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Partie 1: Etude et plan de classement du fonds Imbert  

Estimation des volumes de plaques de verre de la collection Imbert Tonkin 
Intitulé  Format Estimation nombre de plaques 

Boite n°8- 6x13 

 négatives IT 18 à 169 

6x13 

92 

Boite n°9- 6x13  

négatives IT 170 à 277 

6x13 93 

Boite n°10- 6x13  

négatives IT 278 à 372 

6x13 97 

Boite n°11- 6x13  

négatives IT-373 à 468 

6x13 96 

Boite n°12- 6x13 

 négatives IT-469 à 565 

6x13 

94 

Boite n°13- 6x13  

négatives IT-566 à 704 

6x13 92 

Boite n°14- 6x13  

négatives IT-705-800 

6x13 

96 

Boite n°15 -6x13  6x13 97 
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négatives IT-801-908 

Boite n°16- 6x13  négatives IT-
278 à 373 /En réalité boite 909 

à 1016 

6x13 97 

Boite n°17-6x13  

Négatives IT-1017 à 1116 

6x13 

96 

Boite n°18-6x13  

Négatives IT 1117 à 1251 

6x13 96 

Boite n°19- 6x13-  

Négatives IT-1252 à 1349 

6x13 97 

Boite n° 20- 6x13-  

Négatives IT 1350 à 1451 

6x13 98 

Boite n°21- 6x13-   

Négatives IT 1452 à 1542 

6x13 96 

Boite n°22- 6x13-  

Négatives IT 1545 bis à 1600 

6x13 57 

Boite n°23- 6x13-  

Négatives et positives 1601 à 
1684 

6x13 88 

Boite n° 24- 6x13 

 Négatives et positives 1685 à 

6x13 39 
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1722 

Boite n°1 -6x13  

Positives IT 1 à 151 

6x13 

115 

Boite n°2 - 6x13  

Positives IT 152 à 253 

6x13 

110 

Boite n°3- 6x13  

Positives IT-254 à 333 

6x13 103 

Boite n°4- 6x13  

Positives IT-334 à 437 

6x13 112 

Boite n°5- 6x13  

Positives IT 438 à 732 

6x13 111 

Boite n°6 6x13  

Positives IT 734 à 1221 

6x13 106 

Boite n° 7- 6x13  

Positives 1222  à  1540. 

6x13 80 

Boite n°1 - 13 x18  

IT 1 à 129 

13x18 56 

Boite n°2- 13x18  

IT 130 à 262 

13x18 61 



~ 6 ~ 
 

Boite n° 3- 13 x18  

IT 263 à 295 

13x18 20 

Totaux   2395 

 

Estimation des volumes de plaques de verredu vrac  
Intitulé  Format  Nombre de plaque  

Boite vrac orange + boite de 
13x18 

13x18 160 

Boite n°1 négatives 4,5x10 IM 
sans numéro  
IM : a revoir 

4.5x10 
37 

Boite Gral Denis Plaques + 
négatif 

Divers 59 

Boite vérifiée avec Album 
4,5x10 

4.5x10 55 

Boite n°1 4,5x10 Positives IM 
sans numéro 

4.5x10 61 

Plaques de verre Imbert 13x18 
Portrait officier, groupe, portrait 

femmes et enfants 

13x18 
28 

Plaques de verre Imbert 13x18 
IL 4 vues, IA, IT divers 

13x18 26 

Plaques de verre négatif / photo 13x18 18 
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A vérifier IM Divers IT (13x18) 

Boite sans nom, sans couvercle 
VRAC 

Divers 69 

Plaque : PV Divers 114 

Boite : post-it Complet. Divers 73 

Boite : Plaque de verre  
négatif Photo 

Divers 19 

Imbert sans n° Plaques 
négatives 

Divers 23 

5 à 1921. Madagascar (8-2318) 
Plaques négatives 6x13 

6x13 53 

07 95 157 Divers 37 

Portrait de dames 13x18 23 

Imbert Algérie 13x18 20 

Boite Divers Divers 24 

Totaux   899 
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Tableau récapitulatif  de l’examen des plaques de verre de la  col lection Imbert Tonkin 
N° de 
boite  Procédé  Numérotation  

Correspondance 
Album  Absence de plaque  Virage 

Inscriptions / 
Légendes Remarques 

Nombre 
de plaque 

Boite n°8- 
6x13 
négatives 
IT 18 à 
169 

Négatif  

La 
numérotation 

donnée 
correspond à 
celle présente 

sur les plaques.  

L'album 
correspondant n'est 
probablement pas 
conservé dans le 

fonds.  

19 à 47, 53 à 60, 74, 
80, 85 à 101, 104, 

107, 111, 140, 143,  
RAS.  Pas de légendes sur 

les négatifs.  RAS.  92 

Boite n°9- 
6x13 
négatives 
IT 170 à 
277 

Négatif  

La 
numérotation 

donnée 
correspond à 
celle présente 

sur les plaques. 
A partir de 200 
correspondance 

avec l'album, 
avant l'album 
n'est pas dans 

les collections.   

1. Cochinchine 2. 
201 à 400 

171, 177, 183, 186 
192 à 199, 210, 232, 

236, 239 

Plaques 
positives : 
181, 182 : 

positive. 185, 
187, 188, 
189, 190, 
191, 200.  

Pas de légendes sur 
les négatifs mais 
présence sur les 

quelques positifs.  
RAS.  93 

Boite 
n°10- 
6x13 
Négatives 
IT 278 à 
372 

Négatif  
Numérotation 
continue qui 
correspond à 

l'album.  
1. Cochinchine 2. 

201 à 400 Complet.  
Plaque 

positive : 
346.  

Pas de légendes sur 
les négatifs.  RAS.  97 
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Boite 
n°11- 
6x13 
négatives 
IT-373 à 
468 Négatif  

Numérotation 
continue 

correspondant 
aux albums.   

Cochinchine 2 
Tonkin 3 Complet.  RAS.  

Pas de légende sur 
les négatifs. 

Il y a une plaque 
avec légende la 

plaque n°405. La 
légende est très fine 

est peu lisible. 
Il est écrit au crayon 

de papier sur la 
plaque n°423 : 
Couadou 8-6.  

RAS.  96 

Boite 
n°12- 
6x13 
négatives 
IT-469 à 
565 

Négatif  
Numérotation 

continue 
correspondant à 

l'album.  
Tonkin 3 518, 519, 525, 526 RAS.  Pas de légende sur 

les négatifs.  
Absence des plaques 

526-526 // Album 94 

Boite 
n°13- 
6x13 
négatives 
IT-566 à 
704 Négatif  

1 Positif  
Numérotation 

continue 
correspondant 
aux albums.  

Tonkin 3 
4. 603-800 

586, 587, 589, 593, 
594, 603,604, 605, 

606, 607, 609, 611 à 
632, 641, 652, 654, 

655, 656, 657 

Plaque n°585 
: virage sépia 

?   
Plaque n° 667 
: virage sépia 

?  
Plaque n°639 

: virage ?  

Pas de légende sur 
les négatifs.  

La plaque n°643 
comporte une 

légende. Il s'agit d'un 
positif pour 
projection.  

Absence :  
- 587 : présente dans 

l'album. 
-593-594 : // album 

- 595 : présente dans 
l'album.  

- 599 : présente dans 
l'album.  

-603 à 607, puis 609 : 
présentes dans 

l'album.  

92 

Boite 
n°14- 
6x13 
négatives 
IT-705-
800 

Négatif  
Numérotation 

continue 
correspondant à 

l'album.  
4. 603-800 Complet.  

Plaque n°706 
: virage sépia 

?  
Plaque n°782 
: virage sépia 

? 

Pas de légendes sur 
les négatifs.  

Transformation sur la 
plaque de verre n°759 

: ajout de noir pour 
accentuer les blancs.  

96 
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Boite 
n°15 -
6x13 
négatives 
IT-801-
908 

Négatif 
Numérotation 

continue 
correspondant 
avec l'album.  

5. 801-1000 820, 863 à 870,  
Plaque n°805 
: virage sépia 

? 
Pas de légendes sur 

les négatifs.  RAS.  97 

Boite 
n°16- 
6x13 
négatives 
IT-278 à 
373 /En 
réalité 
boite 909 
à 1016 

Négatif 
Numérotation 

continue 
correspondant 
avec l'album.  

5. 801-1000 
6. 1001-1200 

949 à 957, 1009, 
1011,1012 RAS.  

Pas de légendes sur 
les négatifs. Une 

autre numérotation 
est barrée.  

RAS.  97 

Boite 
n°17-6x13 
négatives 
IT-1017 à 
1116 

Négatif 
Numérotation  

continue 
correspondant 
avec l'album. 

6. 1001-1200 1019, 1021 à 1023, 
1067 RAS.  Pas de légendes sur 

les négatifs.  RAS.  96 

Boite 
n°18-6x13 
négatives 
IT 1117 à 
1251 

Négatif 
Numérotation 

continue 
correspondant 
avec l'album.  

6.1001-1200 
7. 1201-1400 

1137, 1148, 1151, 
1201 à 1220 

Plaque n° 
1121, 1125, 

1193 : virage 
? 

1226 : virage 
sépia.  

Pas de légendes sur 
les négatifs.  RAS.  96 
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Boite 
n°19- 
6x13- 
Négatives 
IT-1252 à 
1349  

Négatif 
Numérotation 
continue qui 
correspond à 

l'album.  
6. 7. 1201 à 1400 1319, 1320, 1321 1303: positif 

Pas de légendes sur 
les négatifs.  

 
Annotation 

directement sur une 
plaque ; l'essai de 

profondeur. 
Probablement des 

informations 
techniques.  

RAS.  97 

Boite n° 
20- 6x13- 
négatives 
IT 1350 à 
1451 Négatif 

Numérotation 
continue qui 
correspond à 

l'album.  
6. 7. 1201 à 1400 
7. 8. 1401 à 1600 

1360, 1372, 1373, 
1397, 1409, 1426, 

1440 
RAS.  Pas de légendes sur 

les négatifs.  

Il manque souvent les 
négatifs plus 

personnels : Marthe 
avec René par 

exemple plaque n° 
1409.  

 
La plaque n°1397 est 

absente et la photo 
manque dans l'album.  

98 

Boite 
n°21- 
6x13-  
négatives 
IT 1452 à 
1542 

Négatif 
Numérotation 
continue qui 
correspond à 

l'album.  
7. 8. 1401 à 1600 Complet  RAS.  Pas de légendes sur 

les négatifs.  RAS.  96 

Boite 
n°22- 
6x13- 
négatives 
IT 1545 
bis à 1600 

Négatif 
Numérotation 
continue qui 
correspond à 

l'album.  
7. 8. 1401 à 1600 Complet  RAS.  Pas de légendes sur 

les négatifs.  RAS.  57 
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Boite 
n°23- 
6x13- 
négatives 
et 
positives 
1601 à 
1684 

Négatifs 
et 

positifs 

Boite de vrac : 
ajout d'une 

numérotation. 
Pourtant 
certaines 

plaques sont 
déjà 

numérotées.  

A déterminer par 
une étude 

appronfondie.  
La numérotation est 

à revoir.  RAS.  Pas de légendes.  
Photographies prises 
des plaques de 1601 à 

1616 : Angkor ? 
88 

Boite n° 
24- 6x13 
négatives 
et 
postiives 
1685 à 
1722 

Négatifs 
et 

positifs 

Il s'agit ici de 
plaques de verre 

en vrac, 
pourtant pour le 
classement, la 
numérotation 

est continue. Ici 
il n'y a donc pas 

de 
correspondance 

entre la 
numérotation 
donnée et les 

albums. Parfois, 
il y a un numéro 

sur certaines 
plaques mais ce 

n'est pas le 
numéro attribué 

pour le 
classement.  

A déterminer par 
une étude 

appronfondie.  
La numérotation est 

à revoir.  RAS.  Très peu 
d'annotations.  RAS.  39 

Boite n°1 
-6x13 
Positives 
IT 1 à 151 

Négatifs 
et 

positifs 

 
Correspondance 

entre la 
numérotation 
donnée aux 

positifs et aux 

On ne possède pas 
l'album 

correspondant.  

14, 16, 20, 23, 26, 
29, 30, 31, 41, 80, 
43, 47, 49, 53, 54, 
55,56, 58, 59, 60, 
61, 64, 67, 68, 72, 
73, 74, 76, 78, 79, 

Plaque n°101 
: négatif.  

Plaque n°104 
& 107, 140, 
143: négatif 

Pour la majorité des 
plaques il y a des 

légendes.  
RAS.  115 
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négatifs.  80, 85 à 101, 102, 
103, 139, 147 

Boite n°2 
- 6x13 
Positives 
IT 152 à 
253 

Positif 
Numérotation 

continue 
correspondant 
avec l'album à 
partir de 200.  

 (Avant 200 pas de 
correspondance) 
1. Cochinchine 2. 

201 à 400 

181, 182, 184, 185, 
187 à 191, 200, 217, 

221,  
171, 177,210, 
232, 236,239 

: négatif  
Pour la majorité des 

plaques il y a des 
légendes.  

RAS.  110 

Boite n°3- 
6x13 
positives 
IT-254 à 
333 Positif 

La 
numérotation 

correspond avec 
celle de l'album 
mais aussi avec 
les négatifs. . 

2. 201-400 278, 280, 292, 293, 
298,  

Virage sépia 
sur les 
plaques 

n°301, 313 

Pour la majorité des 
plaques il y a des 

légendes.  

 Sur la plaque n°297 : 
ajout de rouge sur la 

langue du chien. Cela 
pouvait ajouter de la 

couleur lors des 
projections.  

103 
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Boite n°4- 
6x13 
positives 
IT-334 à 
437 

Positif 

La 
numérotation 

correspond avec 
celle des 

albums mais 
aussi avec les 

négatifs.  

2. 201-400 
3. 401-600 

347, 364, 365, 367, 
369,370,371,372, 

374, 375, 376, 387, 
388, 396, 397, 406, 
408,  417, 418, 420, 

424, 433, 435,  

RAS.  

Pour la majorité des 
plaques il y a des 

légendes.  
 

Plaque n° 427 : 
Couadou 5-6 ou 9-6 . 

Certaines plaques 
sont en double, 

comme la plaque 
n°336.  Souvent, l'une 

est numérotée et 
l'autre ne l'est pas.  
Certaines plaques 

sont montées comme 
les plaques de 

projection du Fonds 
Madagascar. C'est-à-

dire qu'il y a un 
encadrement en 

papier noir.  
 

La plaque n°405 n'est 
pas tirée en photo, il 

y a marqué cassé 
dans l'album, 

pourtant la plaque 
positive existe.  

112 



~ 15 ~ 
 

Boite n°5- 
6x13 
positives 
IT 438 à 
732 

Positif 

Correspondance 
de la 

numéroation 
avec les albums, 
mais aussi avec 

les négatifs.  

3. 401-602.  
4. 603-800 

5. 801-1000 
5. 1001-1200 

441, 442, 443, 444, 
445, 447,448, 449, 
450, 451, 452, 453, 
454, 455, 456, 461, 
462, 464 à 479, 481 
à 488, 490, 493,495 

à 504, 506, 516 à 
526, 428, 530, 531, 
532, 534, 535, 537, 
538, 540 à 544, 547 

à 550, 553, 564, 
565, 566, 569, 570, 
573, 574, 576, 577, 
578, 579, 581, 582, 
583, 587, 588, 589, 

594 à 600, 602 à 
607, 609 à 614, 616 

à 622, 624 à 632, 
635, 636, 637, 639, 
640, 642 à 651, 653 

à 667, 670, 671, 
672, 674 à 679, 681 

à 685, 687, 690, 
693, 695, 696, 697, 
699, 700, 701, 702, 
704, 705, 707, 708, 
709, 711, 713, 714, 
715, 717, 718, 719, 
722, 723, 733, 735, 

738, 740,  745 à 
751, 753, 755, 756, 

759 à 760,  764, 
765, 767, 769, 770, 
771, 772, 775, 776, 
777, 779, 781, 782, 

Virage sépia 
(?) plaque 

n°536, 539, 
554, 557, 
562, 584, 
585, 590 

(virage ou 
état de 

conservation)
, 591,  623,  

633, 634, 641 
(bleuté ?), 
710, 712, 

716.  

Pour la majorité des 
plaques il y a des 

légendes.  

Plaque 586 présente 
mais non tirée. 

Plaque 686 présente 
mais non tirée.  

111 
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784, 785, 786, 787, 
789, 790, 791, 796, 
797, 798, 799, 803, 

805 à 890, 892 à 
900, 903, 905, 906, 
907, 910, 912 à 920, 
922, 924 à 930, 935, 
936, 937, 938, 940, 
941, 942, 943, 948 à 
958, 963 à 966, 969 
à 971, 1009 à 1024, 
1026 à 1034, 1036 à 
1047, 1049 à 1056, 
1058 à 1093, 1095, 
1096, 1097, 1100 à 
1128, 1134 à 1138, 
1140 à 1148, 1150, 
1151, 1152, 1154 à 
1157, 1159 à 1177, 
1179, 1181 à 1189, 
1191 à  1206, 1208, 
1209, 1210, 1216 
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Boite n°6 
6x13 
Positives 
IT 734 à 
1221 

Positif 
et 

quelque
s 

négatifs.  

La 
numérotation 
est continue et 
elle correspond 
à l'album. Il n'y 
a pas toujours 
de numéro sur 

la plaque.  

3.4 . 603-800 
4. 5. 801-1000 

5. Tonkin 6. 1001 à 
1200 

6. 7. 1201 à 1400 

735, 745 à 751, 753, 
755, 756, 759, 760, 
765, 767, 769 à 772, 
779, 7810 782, 784, 
785, 786, 787, 789, 
790, 791, 796 à 799, 
803, 805 à 890, 892 
à 900, 903, 905,906, 
907, 910, 912 à 920, 
922, 924 à 930, 935 

à 938, 940 à 943, 
948 à 958, 963 à 

966, 969, 970, 971, 
973 à 998, 1009 à 

1024, 1026 à 1034, 
1036 à 1047, 1049 à 
1056, 1158 à 1093, 
1095, 1096, 1097, 
1100 à 1128, 1133, 
1134, 1135, 1136, 
1137, 1138, 1140 ) 
1148, 1150, 1151, 
1152, 1154 à 1157, 
1159 à 1177, 1779, 
1181 à 1189, 1191 à 
1206, 1208, 1209, 
1210, 1212, 1216, 

1218 

 736, 742, 
754, 762 

(tache jaune, 
virage ?), 774 
(négatif), 780 
(virage), 795, 

1048 
(négatif) 

1094, 
(virage), 

1139 (négatif 
), 1178 
(virage 

sépia), 1180 
(manipulation 
de la plaque, 
supression de 

matière), 
1219, 1121 

(virages 
sépia).  

944 : erreur ? 
Ne semble 

pas être 
Tonkin.  

n°774, 1139 : 
négatif.  

Il y a quelques 
plaques légendées.  RAS.  106 
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Boite n° 
7- 6x13 
positives 
1222  à 
1540.  

Positif / 
négatif 

Numérotation 
continue 

correspondant 
avec l'album.  

6. 7. 1201-1400 
7. 8. 1401-1600 

1224, 1241, 1244, à 
1250,  1254 à 1257, 
1259 à 1265, 1267 à 
1273, 1275 à 1286, 
1288, 1290 à 1295, 
1302, 1304 1305, 

1308 à 1318, 1321 à 
1327, 1330 à 1341, 
1343 à 1348,1350, 
1351, 1360 à 1374, 
1377, 1389,1390, 
1391, 1392, 1395,  

 1222 (sépia 
+ une version 
négative), de 
même pour 

1223 et 1231 
(négatif + 

sépia), 1230 
(enlèvement 
de matière et 

rajout de 
jaune), 1233 

(sépia + 
négatif), 1242 
(sépia), 1243 

(rajout de 
jaune), 1329 

(montage 
entre deux 
plaques de 

verre, 
positif).  

Pour la majorité des 
plaques, il y a des 

légendes.  

Il est écrit sur la boite 
: positives, pourtant  
il y a de nombreux 

négatifs.  
80 

Boite n°1 
- 13 x18 
IT 1 à 129 

Positif / 
négatif 

Numérotation 
sur la plaque de 

verre. Pas de 
correspondance 

avec la 
numérotation 

des albums, car 
il n'y en a pas 

dans les albums.  
Il n'y a plus de 
numérotation 

sur les plaques à 
partir de la 
n°100. Le 

Pas de numérotation 
dans les albums en 

13x18.  
6, 8, 14, 16, 24, 25, 

28, 32, 35 à 99.  
Virage plaque 

n° 109.  

Positif n° 114 : 
Couadou 

Positif n°117 : 
Couadou 

Négatif n° 121 : 
Couadou 

Négatif n°122 : 
Couadou 

Positif n° 127 : 
Couadou 

Négatif n° 128 : 
Couadou 

Numérotation 
correspondant aux 
cartes postales ? 

56 
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numéro donné 
peut être 
aléatoire.  

Boite n°2- 
13x18 IT 
130 à 262 

Positif / 
négatif 

Numérotation 
aléatoire donnée 
au départ, puis 

une 
numérotation du 
photographe à 
partir de 206.  

Pas de numérotation 
dans les albums en 

13x18.  

161 à 205, 207, 210, 
212, 214, 215, 218, 
219, 224, 227, 223, 
237, 239, 241, 243, 
246, 248 à 254, 257, 

258, 260,  

155, 157 : 
virage sépia.  

Plaque n°130 : 
Couadou. Plaque 

n°151 : Couadou 213 
: numérotation + 

Couadou 
220 : Couadou 
226 : Couadou 
229 : Couadou 

232 : Couadou 1-2 
Peinture orange 236. 
240 : Couadou 1-2 

 De nombreux 
portraits posés. 

Imbert travaillait-il en 
tant que photographe 

pour particuliers ? 
Les plaques signifient 
un autre appareil plus 

encombrant : 
chambre. Portrait 

devant fond.  

61 

Boite n° 
3- 13 x18 
IT 263 à 
295 

Positif / 
négatif 

Numérotation 
sur la plaque de 

verre // 
numérotation du 

classement.  

Pas de numérotation 
dans les albums en 

13x18.  
277, 278, 279, 282, 
283, 287, 289, 290,  

295 : virage 
sépia.  

266 : Couadou 3-4 
268 : Couadou 3-4 
264, 265, 269, 270,  
293 : Couadou 3-4 

RAS.  20 
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Tableau récapitulatif  de l’examen des plaques de verre du vrac 
N° de 
boite Procédé Numérotation 

Correspondanc
e Album 

Absence de 
plaque Virage 

Inscriptions 
/ Légendes Remarques 

Nombre 
de 

plaque 
Boite 
vrac 

orange + 
boite de 
13x18 

Positif / négatif 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain. 

Pas de 
numérotation 

continue : vrac. 
Souvent 

numérotation sur 
les plaques ; 
possibilité 

d'identifier le lieu 
en revenant à 

l'album.  
6x13, 9x12, 

13x18 

A déterminer 
par une étude 
appronfondie. 

Pas de 
numérotation. Pas de virage. 

2 légendes 
sur les 

négatifs. 

Comment distinguer ce qui 
appartient à Jules ou Edgard dans 

le vrac ?  
Possibilité de classement par 

format.  
Série de photographies 9x12 d'un 

musée ? photo de photo : 
démarche touristique. 

160 

Boite n°1 
négatives 
4,5x10 
IM sans 
numéro  
IM : a 
revoir 

Positif / négatif 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain.  

Pas de 
numérotation 

continue : vrac. 
Répartition 

actuelle selon des 
thèmes : France, 

exécution 
Tonkin, Athènes 

(Imbert ?), 
Pompéi, Corfou.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  

Quelques 
virages sur les 

plaques de 
Grèce.  

Légendes 
sur les 
plaques 

positives.  

Est-ce qu'Edgard est parti en 
Grèce ? 

Encore une scène d'exécution : 
pas de tirage photo mais positif.  

37 
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Boite 
Gral 
Denis 
Plaques + 
négatif 

Positif / négatif 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain.  

Pas de 
numérotation 

continue : vrac.  
A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  Pas de virage.  

Légendes 
sur les 
plaques 

positives.  
IA ou ITU+ IM 59 

Boite 
vérifiée 
avec 
Album 
4,5x10 

Positif / négatif 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain.  

Pas de 
numérotation 

continue : vrac.  

Probable 
correspondance 
avec les albums 

Madagascar.  
Pas de 

numérotation.  
Quelques 
virages.  

Légendes 
sur les 
plaques 

positives.  
RAS.  55 

Boite n°1 
4,5x10 
Positives 
IM sans 
numéro  

Positif / négatif 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain.  

Pas de 
numéoration 

continue:  vrac. 
Uniquement 

prises à 
Madagascar.  

Probable 
correspondance 
avec les albums 

Madagascar.  

Pas de 
numérotation 

continue.  
Pas de virage.  

Légendes 
sur les 
plaques 

positives.  
Série de photographie : 

exécution.  61 

Plaques 
de verre 
Imbert 
13x18 
Portrait 
officier, 
groupe, 
portrait 
femmes 
et enfants  

Négatifs  
Pas de 

numéoration 
continue vrac.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  Pas de virage.  

Pas de 
légendes sur 
les négatifs.  

Le classement par thème est une 
bonne idée : majoritairement des 
portraits.  Nombreux autoportrait 

: de dos et de face.  
28 

Plaques 
de verre 
Imbert 
13x18 IL 
4 vues, 
IA, IT 
divers  

Positif / négatif 
Pas de 

numérotation 
continue : vrac. 

Quelques plaques 
sont numérotées.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  Pas de virage.  Pas de 

légendes.  
(Pratique de la photo : 

instruments).  26 
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Plaques 
de verre 
négatif / 
photo A 
vérifier 
IM 
Divers IT 
(13x18) 

Positif / négatif 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain.  

Pas de 
numérotation : 

vrac.  
A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  Pas de virage.  Pas de 

légendes.  

Trois entités dans la boite : 
Madagascar, Tonkin, et divers. 
Divers peut entrer dans la boite 

portraits.  
Portrait de Lyautey et Imbert, 

baie d'Along.  

18 

Boite 
sans 
nom, 
sans 
couvercle 
VRAC 

Positif, 
contretypes 
souples et 

tirages 
contemporains.  

Pas de 
numérotation : 
vrac. Quelques 
plaques ont un 
numéro donné 

par le 
photographe sur 

la plaque.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  1 virage ? Pas de 

légendes.  

Mélange entre France, 
Madagascar et Tonkin. 

Concernant le Tonkin ; quelques 
prises de vue d'Angkor ? 

Madagascar : dans une mine, pas 
de tirage : cache t-on le travail 

forcé des indigènes ? Images de 
scaphandrier en France.  

69 
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Plaque : 
PV 

Positif / négatif 

Pour quelques 
plaques la 

numérotation 
donnée par le 
photographe a 
été gardée pour 
le classement. 

Cette 
numérotation 

n'est pas 
continue. 

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  

Quelques 
virages.  

Quelques 
plaques sont 
légendées.  

Mélange : France, Tonkin, 
Madagascar. Certaines plaques 
pourrait être réintégrées dans 

leurs boites : il y a une 
numérotation.  

114 

Boite : 
post it 
Complet.  

Positif / négatif 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain.  

Semi classement 
interne. Certaines 

palques sont 
numérotées.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Numérotation 
partiel.  Pas de virage.  Pas de 

légendes.  
Quelques images intéressantes : 

Angkor Vat ? 73 

Boite : 
Plaque de 
verre  
négatif  
Photo 

Négatif, 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain. 

Pas de 
numérotation.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  Pas de virage.  Pas de 

légendes.  
Mode d'emploi d'une machine à 

écrire.   19 

Imbert 
sans n° 
Plaques 
négatives  

Négatif, 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain. 

Pas de 
numérotation.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
numérotation.  Pas de virage.  Pas de 

légendes.  Probablement IA.  23 

5 à 1921. 
Madasga
scar (8-
2318) 
Plaques 
négatives 
6x13 

Négatif, 
contretypes 
souples et 

tirage 
contemporain. 

Numérotation.  
A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

  Pas de virage.  Pas de 
légendes.  IM + IT + IF 53 
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07 95 
157 

Négatif / 
positif, 

contretypes 
souples et 

tirage 
contemporains.  

Pour le Tonkin : 
il y a une 

numérotation qui 
est gardée pour le 
classement. Il est 

écrit 
Madagascar, 
pourtant de 
nombreuses 

images semblent 
provenir du 

Tonkin. Peut être 
la visite d'Imbert 
dans le village 
indigène en se 

rendant à 
Angkor.  

Vrac : pas de 
correspondance
, on ne possède 
pas les premiers 
albums Tonkin.  

Numérotation 
partiel. De 

nombreuses 
plaques sont 
numérotées.  

Pas de virage.  Pas de 
légendes.  

 Il est écrit Madagascar, pourtant 
de nombreuses images semblent 
provenir du Tonkin. Peut être la 
visite d'Imbert dans le village 

indigène en se rendant à Angkor.  
37 

Portrait 
de dames 

Négatif / 
positif, 

contretypes 
souples et 

tirage 
contemporains.  

Numérotation 
d'origine gardée 

pour le 
classement 

actuel.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
correspondan

ce.  
Pas de virage.  Pas de 

légendes.  RAS.  23 

Imbert 
Algérie 

Négatif / 
positif, 

contretypes 
souples et 

tirage 
contemporains.  

Sans 
numérotation 

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
correspondan

ce.  
Pas de virage.  Pas de 

légendes.  Probablement IF.  20 

 Boite 
Divers  

Négatif / 
positif, 

contretypes 
souples et 

tirage 
contemporains.  

Grande diversité. 
Certaines plaques 
sont numérotées.  

A déterminer 
par une étude 
appronfondie.  

Pas de 
correspondan

ce.  
Pas de virage.  Pas de 

légendes.  Voyage à Naples ?  24 
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Tableau récapitulatif  de l’examen de deux boites de plaques de verre de la collection Imbert Madagascar  
 
N° de boite  Procédé  Numérotation  Correspondance Album  Absence de plaque  Virage Inscriptions / Légendes Remarques 
Madagascar  : 
Boite n°4 
4,5x10,5 
Négatives IM 
337 à 448 Positif / 

négatif 

Les plaques sont 
numérotées. Le 

classement 
conserve la 

numérotation 
d'origine donnée 

par le photographe.  

Correspondance avec 
l'album 277-546 Complet.  Quelques 

virages.  
Toutes les plaques sont 

légendées.  

Quelques plaques 
positives. Certaines 

légendes donnent une 
date et un lieu ; nouvelle 

information pour la 
photographie.  

Madagascar  : 
Boite n°4 
4,5x10,5 
Postives IM 
391 à 551 

Positif / 
négatif 

Les plaques sont 
globalement 

numérotées de la 
main du 

photographe. La 
numérotation du 
classement prend 
en compte cela.  

Correspondance avec 
l'album 277-546 mais 
aussi avec les négatifs.  

Incomplet.  Négatifs 
bleutés.  Légendage partiel.  

Le constat général est le 
même entre le Tonkin et 

Madagascar : 
correspondance entre la 

numérotation des 
photographies papiers et 

les plaques de verre 
positives et négatives.  
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Estimation des volumes des albums photographiques de la collection Imbert 
Madagascar 

Intitulé  Format Nombre de photographies  

Album n°1 51-100 

 

13x18 50 

Album n°2 101-150 

 

13x18 47 

Album n°3 151-200 13x18 36 

Album n°4 201-250 13x18 52 

Album n°5 283-442 6x9 184 

Album n°6 101-282 6x9 180 

Album n°7 291-494 6x9 105 

Album n°8 580-772 6x9 192 

Album n°9 773-879 6x9 106 

Album n°10 1-276 4.5x10.7 294 

Album n° 11 277-546 4.5x10.7 266 

Album n°12 1-176 9x12 242 

Album n°13 122-262 Divers 142 

Album n°14 Etude de nu Divers 61 
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Album n°15 1601-1800 6x13 201 

Album n°16 1801-2000 6x13 198 

Album n°17 2001-2200 6x13 204 

Album n° 18 2201 -2335 6x13 143 

Totaux   2713 

 
Estimation des volumes des albums photographiques de la collection Imbert 

Tonkin 
Intitulé  Format  Nombre de photographies  

Album n°1.  2. 201-400 

 

6x13 200 

Album n°2.  3. 401-600 6x13 193 

Album n°3  4. 603-800 6x13 196 

Album n°4 5. 801-1000 6x13 200 

Album n°5 6. 1001-1200 6x13 200 

Album n°6 7. 1201-1400 6x13 199 

Album n°7 8. 1401-1600 6x13 199 

Album n°8 6x13 80 

Album n°9 13x18 81 
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Album n°10 13x18 59 

Album n°11 13x18 64 

Album n°12 13x18 42 

Album n°13 Divers 24 

Totaux   1737 
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Proposition de classement des albums 
photographiques de la collection Imbert Tonkin 

 
Explications :  

Pour cette proposition de classement, la solution choisie fut celle de revenir au format des 
plaques de verre utilisées par le photographe. Cette décision s’inscrit dans la lignée de la proposition 
de classement du fonds Imbert Madagascar1. De la même manière, il n’a pas été possible de procéder à 
un classement chronologique des albums. De plus, une organisation thématique reviendrait à gommer 
les décisions du photographe. En ce sens, une distinction est faite entre les photographies au format 
6x13, 13x18 et divers.  

- Photographies au format 6x13  
o n°1 : 2 : 201-400 
o n°2 : 3 : 401-602 
o n°3 : 4. 603-800 
o n°4 : 5. 800-1000 
o n°5 : 6. 1001-1200 
o n° 6 : 7. 1201-1400.  
o n° 7 : 8. 1401-1600.  

 
- Photographies au format 13x18 

o n°8 : sans numérotation  
o n°9 : ans numérotation  
o n°10 : sans numérotation  
o n°11 : sans numérotation  
o n°12 : sans numérotation  

 
- Photographies au format et auteurs divers  

o n°13 : sans numérotation.  
Observations:  

La numérotation originale du producteur est continue de 201 à 1600. Les albums étaient 
probablement numérotés de la main de l’auteur de deux à huit. Il manquerait donc l’album n°1. 1-200. 

Autre observation, le voyage au Tonkin se termine avec l’image n°1600 et le cliché n°1601 
amorce la série d’albums de Madagascar du second voyage. Il semblerait donc que les albums aient 
été envisagés dans une continuité. D’un point de vue formel, les albums du second voyage à 
Madagascar sont très similaires à ceux du Tonkin du n°1 à n°7. Ils ont une couverture en papier et sont 
                                                      1La proposition figure dans MULLER Aline, Inventaire et étude des albums Madagascar du fonds Imbert : 
Entre regard militaire et mémoire de voyage, Mémoire d’étude (1ere année de 2e cycle) sous la direction de 
Madame De Font-Réaulx Dominique, Paris, Ecole du Louvre, mai 2015, volume 2, pages 71-72.  



~ 30 ~ 
 

composés d’une vingtaine de feuilles bleues par cahier. Le nombre et le format des images est le 
même (200 images environ au format 5,5 x 6 cm). La cartographie et le schéma viennent accompagner 
les clichés. Il faudrait veiller à ce que le classement général du fonds Imbert prenne en compte cette 
information.  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°1  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant nommé « Cochinchine 2»). 
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : Voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 200.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : 2. 201-400. Cochinchine.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (5 x 6 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. En général, cinq images sont collées par page. Leurs dispositions 
témoignent d’un souci esthétique de la part du concepteur de l’album. Chacun des clichés est encadré 
par un trait à l’encre noire2. Entre les pages de cet album sont glissés deux feuilles provenant 
probablement d’un journal ou d’une revue. L’une est extraite de la revue mensuelle du Touring Club 
de France3. Ces ajouts attestent du désir de transmission du photographe qui documente et conserve 
les traces de la parution de ses images et de ses articles. Les clichés, quant à eux, retracent un 
itinéraire, celui d’un voyage depuis Colombo au Ceylan, se terminant en Baie d’Along en passant par 
des villes comme Hanoï ou Dong Dang. Le photographe, parti en excursion, se rend également en 
Chine. La démarche photographique apparaît ici comme un agrément à la visite. Edgard Imbert 
enregistre ce qui capte son intérêt : populations,  paysages ainsi que les embarcations rencontrées sur 
le chemin.  

 La démarche presque touristique du photographe s’exprime également dans son cahier de 
notices4. Les images sont souvent complétées de commentaires très détaillés venant apporter des 
                                                      2 Edgard Imbert décrit la forme que doivent avoir les albums dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET 
Maurice, La photographie en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, page 
248-249.  3 Le premier article intitulé « L’Indo-Chine » a été publié en décembre 1911. La version numérisée de la revue 
est disponible sur Gallica. Un article plus tardif au titre identique mentionne à nouveau ce guide-album, cet 
article date de juillet 1914. La deuxième page insérée dans les pages de l’album est celle d’un article intitulé « A 
bord d’un sampan de mer », écrit par le photographe agrémenté de ses clichés. Il n’a pas été possible de 
déterminer la provenance de l’article.  4 Une copie des cahiers de notices originaux est conservée au Fort d’Ivry. Edgard Imbert décrit la fonction et la 
forme de ceux-ci dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET Maurice, La photographie en France et dans 
les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, page 146. 
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éléments d’explications aux clichés. Dans un ton assez didactique, il apostrophe même parfois son 
lecteur, lui fournissant des anecdotes à retenir.  
 
Analyse : Les légendes des carnets sont très riches en information. Elles permettent de cerner le point 
de vue du photographe sur la population et les espaces découverts. La pratique du schéma est 
particulièrement courante dans les albums. Ils servent à expliciter une information, localiser une prise 
de vue ou encore faire le plan d’un espace. Certaines des légendes donnent au cliché une nouvelle 
dimension. Par exemple, pour le cliché n°318  il est précisé : « Quelque jour avant notre arrivée, une 
triple exécution capitale avait lieu à l’endroit libre, devant le groupe.5 » Cela atteste du goût du 
photographe pour le sordide. L’aspect anecdotique de certaines informations n’est pas sans rappeler la 
démarche du guide touristique. Cela est fort probablement à mettre en lien avec le guide-album6 du 
Touring Club de France illustré, entre autres, par les clichés d’Edgard Imbert. Ces légendes sont aussi 
l’occasion d’appréhender la pensée de l’auteur, ses sentiments vis-à-vis des populations locales et sa 
perception des lieux.  
 
Lieux : (Classés par ordre d’apparition) Colombo (Ceylan), Singapour, Saïgon, Haïphong, Tourane, 
Hanoï, Lao Kay, Viétri, Lang-don, Dong-dang, Chine, Macham, Doson, Phu-hen, Baie d’Along.  
 
Noms cités : Madame Clarke, famille Pardo de Tavera, famille François, lieutenant de vaisseau 
Bourdon, commandant de l’Ernest Simons, docteur Henri Bourges, madame Lucie Broutin, lieutenant 
Désiré Blanchard de l’artillerie coloniale, lieutenant Detchebarne de l’infanterie coloniale, madame 
Imbert.  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : Vers 1905-1908.  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
                                                      5 IMBERT Edgard, Carnets de notices, volume n°1, non paginé, cliché n°318. 6 Certaines photographies prises par Edgard Imbert au Tonkin viennent illustrer un guide-album crée par le 
Touring club de France à l’attention des voyageurs en Indochine. Une version sur microfiche est disponible à la 
consultation aux archives de la Société de géographie à la côte MFILM SG WD-194. La version originale est à 
la côte : SG WD-194. 
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Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la largeur et couvert d’un papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil stéréoscopique, le stéréospido Gaumont 
sur plaques de verre au gélatino-bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le 
développement de la plaque de verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24 cm 
- largeur : 32.5 cm  
- épaisseur : 1.3 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 5 x 6 cm.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noir. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes. 
Un encadrement soigneux à l’encre noire entoure les images.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : Bateau, portrait, groupe, famille, rade, pirogue, mouillage, ville, caserne, route, 
plantation, hôtel, temple, marchand, officier, navire, rue, voiture, boutique, logement, sampan, pêche, 
quai, salon, enterrement, déménagement, chien, train, wagon, gare, pagode, fort, mirador, rivière, 
cercle, grotte, porte, palanquin, village, théâtre, paysage, plage, porteuse, chaloupe, mine.  
 



~ 34 ~ 
 

Notes : La lecture de nombreuses images de cet album est rendue impossible à cause de son état de 
conservation. Il faut se référer aux albums de contretypes7 ou aux plaques de verre afin de pouvoir 
étudier l’image.  
 
Etat : Etat très lacunaire.  
 
Intégrité : De nombreuses images sont devenues illisibles à cause de l’altération du document.  
 
Restauration :  
 

  

                                                      7 Des albums rassemblant des tirages contemporains faits à partir des plaques de verre d’origine sont disponibles 
pour la consultation par le public.  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°2  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant nommé « Tonkin 3») 
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : Voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 193.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : 3 401-600.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (5 x 6 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. En général, cinq images sont collées par page. Leurs dispositions 
témoignent d’un souci esthétique de la part du concepteur de l’album.8 Chacun des clichés est encadré 
par un trait à l’encre noire.9 Ces derniers retracent un itinéraire, celui d’un voyage commencé lors de 
l’album précédant (201-400). La prise de vue commence là où s’était arrêté le voyage, c'est-à-dire 
dans la Baie d’Along. La visite se poursuit à Hanoï et ses alentours lors d’excursions menées par 
Edgard Imbert et son épouse. La démarche photographique apparaît ici comme un agrément à la visite. 
Ces promenades sont l’occasion de capter des images de la population avec un intérêt marqué pour 
leurs coutumes religieuses et artisanales. Certains évènements donnent lieu à un véritable reportage 
photographique comme par exemple la venue de l’empereur d’Annam ou encore la célébration du Têt.  
 
Analyse : La proximité de cet album avec son précédent (201-400) renvoie aux mêmes remarques.  
 
Lieux : (classés par ordre d’apparition) Baie d’Along, Hanoï, Bac-Ninh, retour à Hanoï, aux alentours 
de Hanoï : pagode de Thua-Lang, Kinh-Luoc  (village), village du cuivre, village des quatre colonnes, 
(16 kms d’Hanoï).  
 
                                                      8 Lorsque les images ne sont pas au nombre de cinq, il s’agit d’un manque. La plaque de verre négative a pu être 
cassée ou a rencontré un tout autre problème technique. Parfois, la plaque de verre est présente mais le 
photographe a choisi de ne pas l’insérer dans ses albums. L’usage de la numérotation continue indique cette 
absence.  9 Edgard Imbert décrit la forme que doivent avoir les albums dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET 
Maurice, La photographie en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, 
pages 248-249. 
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Noms cités : L’empereur d’Annam, commandant Bonin, monsieur Beau, Tahn-Thaï, lieutenant 
Marliac.  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : Vers 1905-1908. (Date citée du 9 avril 1906 pour la visite de l’empereur 
d’Annam).   
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la largeur, recouvert de papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil stéréoscopique, le stéréospido Gaumont 
sur plaques de verre au gélatino-bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le 
développement de la plaque de verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24 cm 
- largeur : 32.5 cm  
- épaisseur : 1 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 5 x 6 cm.  
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Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes. 
Un encadrement soigneux à l’encre noire entoure les images.  
 
Langue : Français 
 
Indexation : Grotte, baie, sampan, pêche, rocher, chaloupe, tunnel, épave, empereur, tribune, visite, 
escadron, course, promenade, congrégation, dragon, danse, dessinateur, jouet, enfant, boutique, 
intérieur, rue, gare, cérémonie religieuse, catholicisme, cathédrale, prisonnier, logement, chat, porte, 
citadelle, enfant, plaine, caserne, biche, axis, portique, lac, pagode, statue, bouddhisme, tortue, bassin, 
hangar, pilier, paysan, cour, puits, galerie, idole, clocher, bonze, tombeau, pagodon, sapèque, 
plantation, buffle, cimetière, pâturage, aveugle, charpentier, cloche, prière, monument funéraire, garde, 
cuivre, cochon, blanchisseur, bambou, modeleur, brûle-parfum, riz, rizière, marché, pêcheur, fleuve, 
train, têt, pétard, lanterne, musique, excursion.  
 
Notes : La lecture des dernières images de cet album est rendue impossible à cause de son état de 
conservation. Il faut se référer aux albums de contretypes10 ou aux plaques de verre afin de pouvoir 
étudier l’image. 
 
Etat : Etat assez lacunaire pour les trois dernières pages de l’album.  
 
Intégrité : Il manque trois images, certaines d’entre elles sont devenues illisibles à cause de 
l’humidité.  
 
Restauration :  

  

                                                      10 Des albums rassemblant des tirages contemporains faits à partir des plaques de verre d’origine sont 
disponibles pour la consultation par le public. 
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°3  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant de plusieurs albums).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 196.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : 4. 603-800.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (5 x 6 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. En général, cinq images sont collées par page. Leurs dispositions 
témoignent d’un souci esthétique de la part du concepteur de l’album11. Chacun des clichés est encadré 
par un trait à l’encre noire12. Les sujets des images sont très variés. 

Une première série d’image est assez intime. Il s’agit de clichés montrant le photographe et 
son épouse au sein de leur logement. Ils prennent la pose dans divers lieux, se mettant en scène dans 
leurs intérieurs et exprimant ainsi un nouveau statut social.  

Viennent ensuite des clichés moins personnels qui sont pris en extérieur. Ce sont ceux de 
scènes militaires, comme par exemple des exercices de tirailleurs ou bien de petits reportages. L’un 
serait consacré à l’étude des embarcations le long du fleuve Rouge, l’autre à l’architecture et les rues 
d’une ville, probablement Hanoï. Le commerce local attire tout particulièrement l’attention du 
photographe.  
 
Analyse : Le début de l’album est assez intime, l’intérieur du photographe y est présent. Son épouse 
pose devant un miroir, un éventail à la main. Il s’agit ici d’une composition assez esthétique, pouvant 
évoquer l’introspection. Les images de l’intérieur permettent aussi d’observer la manière dont le 

                                                      11  Lorsque les images ne sont pas au nombre de cinq, il s’agit d’un manque. La plaque de verre négative a pu 
être cassée ou a rencontré un tout autre problème technique. Parfois, la plaque de verre est présente mais le 
photographe a choisi de ne pas l’insérer dans ses albums. L’usage de la numérotation continue indique cette 
absence. 12 Edgard Imbert décrit la forme que doivent avoir les albums dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET 
Maurice, La photographie en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, 
pages 248-249. 
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couple s’y met en scène. Il est amusant d’observer que sur certains clichés, les époux ont disposés des 
portraits photographiques d’eux-mêmes.  Il s’agit ici d’une sorte de mise en abîme de l’image de soi.   
 
Les albums sont aussi agrémentés des commentaires humoristiques du photographe, ce qui est 
fréquent dans les albums de Madagascar. Par exemple, une photographie est intitulée « Perplexité / 
Lequel des trois ? », qui représente en fait le choix d’un acheteur devant trois cochons au marché. Ou 
encore, il intitule une image « La suprême jouissance ! » montrant  un homme se faisant  nettoyer les 
oreilles.  
 
Enfin, il faut relever le commentaire de fin sur le procédé technique utilisé : « De 646 à 800. Tirage 
exécuté en mars 1912. Fixage : hypo cristallisé neuf. » Cela témoigne de la volonté de transmission 
technique du photographe. De plus, ce commentaire  montre que certains tirages ont pu être effectués 
de manière plus tardive et non plus au Tonkin. Un tel commentaire vient probablement montrer la 
rigueur avec laquelle Edgard Imbert envisage sa pratique de la photographie. Il stipule la date ses 
tirages dans un souci de bonne foi. Cela peut être rapproché du fait qu’il identifie les auteurs des 
clichés qu’il intègre dans ses albums quand ils ne sont pas de sa main. Ce fut le cas pour des albums à 
Madagascar mais aussi pour l’album n°13 «  Tonkin-Dakar mai 1909 ». 
 
Lieux : Hanoï.  
 
Noms cités : Capitaine et madame Civet, madame Imbert, Nam (boy), madame Serra, lieutenant 
Detchebarne, capitaine Péri.  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : 1905-1908.  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.   
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
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Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la largeur avec une couverture en papier 
parcheminé.  Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil stéréoscopique, le stéréospido Gaumont 
sur plaques de verre au gélatino-bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le 
développement de la plaque de verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24 cm 
- largeur : 31,5 cm  
- épaisseur : 1 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 5 x 6 cm.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes. 
Le trait au crayon offrant un repère à la légende est encore observable.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : Portrait, logement, chien, intérieur, jardin botanique, citadelle, pagode, caserne, bâtiment, 
télégraphe, école, repas, réfectoire, digue, sampan, pont, chaloupe, marchand, marché, rizière, lac, 
lotus, enfant, tramway, hôpital, hôtel, théâtre, square, kiosque, dessinateur, rue, congaï, sculpteur, 
marché, divertissement, viaduc, coolie, pousse-pousse, fontaine.  
 
Notes : Certaines photographies sont très similaires à celles présentes dans l’album n°8. 
 
Etat : Bon état, les feuilles de l’album se décollent.  
 
Intégrité : Complet.  
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Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°4  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant de plusieurs albums).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 200.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : 5. 801-1000.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (5 x 6 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. En général, cinq images sont collées par page. Leurs dispositions 
témoignent d’un souci esthétique de la part du concepteur de l’album. Chacun des clichés est encadré 
par un trait à l’encre noire13. Les sujets des images sont très variés. Par exemple, la ville de Hanoï, ses 
rues ainsi que ses bâtiments emblématiques sont photographiés.  

De manière générale, la pratique de la photographie vient accompagner les excursions menées 
par Edgard Imbert. D’ailleurs, l’image est souvent accompagnée d’une anecdote de voyage, 
retranscrite dans ses carnets de notices14. L’examen des lettrés attire tout particulièrement l’objectif du 
photographe ainsi que ses commentaires. Les cérémonies à l’occasion du Têt ou encore la fabrication 
du papier ont aussi donnés lieu à de petits reportages.  
 
Analyse : Le photographe continue de se montrer pédagogue et rigoureux dans sa pratique de la 
photographie. Par exemple, il écrit dans ses carnets de notices avoir utilisé un stéréospido de marque 
Gaumont. A la fin de l’album, comme pour le précédant, Edgard Imbert s’exprime sur la technique 
utilisée, il écrit : «  Les épreuves ont été tirées en mars 1907, à Hanoï, sur papier au bromure Nikko, et 
traitées à l’alun de chrome. » Il semblerait que le photographe cherche à transmettre ses connaissances 
et ait conscience de la postérité de ses épreuves. Les articles qu’il a pu rédiger ou encore son ouvrage 
                                                      13 Edgard Imbert décrit la forme que doivent avoir les albums dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET 
Maurice, La photographie en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, 
pages 248-249. 14 Une copie des cahiers de notices originaux est conservée au Fort d’Ivry. Edgard Imbert décrit la fonction et la 
forme de ceux-ci dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET Maurice, La photographie en France et dans 
les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, page 146. 
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La photographie dans les pays chauds de 1910 viennent en attester. Enfin, les descriptions poussées 
de certaines photographies, dans ses carnets de notices, prouvent qu’il désirait transmettre des 
informations à un auditoire15. Il se soucie de fournir des informations précises et amusantes.  
 
Lieux :Hanoï, Dap-Can, Bac-Ninh, Nam-Dinh.  
 
Noms cités : Henri Rivière (capitaine de vaisseau décédé), lieutenant et madame Marliac, lieutenant 
Vincent, Marthe Imbert, monsieur Maï (inscruteur), capitaine et madame Maroix, Luan-An (chef de la 
justice indigène), monsieur et madame Serra (pharmacien), Phan-Van-Khoan (brodeur), capitaine et 
madame Rouvellou, Hoa-Ry (inscrustateur).  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915). 
 
Date de création : 1905-1908 (Décembre 1906 mentionné), (13 février 1907 mentionné).  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la largeur recouvert d’un papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil stéréoscopique, le stéréospido Gaumont 
sur plaques de verre au gélatino-bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le 
développement de la plaque de verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
                                                      15 « Pour remplir utilement son but, le carnet de notices doit contenir tous les éléments nécessaires à un 
conférencier pour effectuer une séance de projection. IMBERT Edgard et POINCET Maurice, La photographie 
en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, page 146.   
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Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24.2 cm 
- largeur : 31.5 cm  
- épaisseur : 1 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 5 x 6 cm.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes. 
Le trait au crayon offrant un repère à la légende est encore observable.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : Pagode, lac, portique, monument, lotus, marché, cheval, enterrement, pêche, barbier, 
grenouille, crabe, caserne, gare, moisson, riz, pont, cérémonie religieuse, catholicisme, cathédrale, rue, 
magasin, fontaine, résidence, gare, légume, jardin, rue, logement, congaï, marché, pont, fleuve, 
village, papier, sampan, bonze, prière, examen, lettrés, indien, chien, chat, jardin, autel, attelage, 
dessinateur, calligraphie, panneau, célébration, nouvel an, Têt, artisan. 
 
Notes : Un papier est glissé à la fin de l’album, il est intitulé « Liste des positives ». Il pourrait s’agir 
de plaques sélectionnées dans le cadre d’une séance de projection ou d’un nouveau classement.16 
 
Etat : Bon état, certaines feuilles ne sont plus reliées.  
 
Intégrité : Complet.  
 
Restauration : 

  
                                                      16 Comme il l’écrit lui-même: « Il peut arriver qu’on ait à opérer, pour un même pays ou pour des pays 
différents, des monographies ou de simples classements particuliers (types, coiffures, métiers, tombeaux, 
excursion, traversée, etc.). Ces groupements, qui présentent souvent un grand intérêt, se font très rapidement à 
l’aide d’une simple liste de numéros, relevée dans l’album de classement. » IMBERT Edgard et POINCET 
Maurice, La photographie en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, 
pages 251-252. 



~ 45 ~ 
 

Fiche de description Album Imbert Tonkin n°5  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin 6.  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 200.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : 6. 1001-1200.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (5 x 6 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. En général, cinq images sont collées par page. Leurs dispositions 
témoignent d’un souci esthétique de la part du concepteur de l’album. Chacun des clichés est encadré 
par un trait à l’encre noire17. Les sujets des images sont très variés et illustrent la grande variété des 
intérêts d’Edgard Imbert.  

De manière générale, la photographie vient accompagner les excursions menées par le 
lieutenant Imbert. Un sujet récurrent est l’artisanat local. Le travail de la nacre par exemple donne lieu 
à un véritable reportage photographique et un sujet développé dans ses carnets de notices18. D’autres 
clichés témoignent des divertissements se déployant aux colonies auxquels participent Edgard et son 
épouse Marthe. Le théâtre amateur, les concerts ou encore le jeu de la pelote basque sont des exemples 
de cette sociabilité coloniale. Le photographe livre également des images qu’il nomme lui-même 
« scènes militaires », présentant des tirailleurs tonkinois en exercice. Enfin, l’intérêt du militaire se 
porte aussi sur la beauté des femmes autochtones19 le détail des meubles incrustés ou encore les 
chevaux de race.   
 
Analyse : Les carnets de notices sont riches en information. Le lieutenant Imbert y fourni de 
nombreuses explications sur le travail de la nacre (Photographie n°1110), agrémentant ses 
                                                      17 Edgard Imbert décrit la forme que doivent avoir les albums dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET 
Maurice, La photographie en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, 
pages 248-249. 18 Une copie des cahiers de légende originaux est conservée au Fort d’Ivry. 19 Ce qui n’est pas sans rappeler son voyage à Madagascar, voir MULLER Aline, Inventaire et étude des albums 
Madagascar du fonds Imbert : Entre regard militaire et mémoire de voyage, Mémoire d’étude (1ere année de 2e 
cycle) sous la direction de Madame De Font-Réaulx Dominique, Paris, Ecole du Louvre, mai 2015. 
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développements de schémas. La démarche didactique et le désir de transmission du photographe se 
retrouve ici. Ils sont dans la lignée de son ouvrage La photographie dans les pays chauds, paru en 
1910 ainsi que les articles qu’il a rédigés. L’article inséré dans l’album 2. 201-400. Cochinchine, 
intitulé « A bord d’un sampan de mer » avait aussi donné lieu à un paragraphe assez poussé dans les 
carnets de notices. Peut-être qu’Edgard Imbert projetait d’écrire des articles à propos de certaines de 
ses observations.  
 
Lieux : Hanoï ; palais de l’exposition, musée de l’Ecole d’Extrême Orient, école professionnelle 
établissement zootechnique.  
 
Noms cités : Hoa-Ky (incrustateur) et sa famille, Marthe Imbert, capitaine Sénèque et son épouse, 
Cyrano de Bergerac , monsieur Stadler, capitaine Péri, monsieur Lien (interprète) et sa famille, Lou-
lou (Congaï annamite, élégante de Hanoï), monsieur Serra, monsieur Davidson, (vétérinaire en second 
à l’établissement zootechnique), monsieur Lepinte (vétérinaire principal, établissement zootechnique).  
 
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : 1905-1908  (Novembre 1907 : mentionné).  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.   
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la largeur recouvert en papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil stéréoscopique, le stéréospido Gaumont 
sur plaques de verre au gélatino-bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le 
développement de la plaque de verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
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Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24,2 cm 
- largeur : 31,5 cm  
- épaisseur : 0.7 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 5 x 6 cm.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image, en identifiant parfois les personnes. 
Le trait au crayon offrant un repère à la légende est encore observable.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : artisan, nacre, portrait, lac, jardin, théâtre, amateur, acteur, intérieur, interprète, famille, 
hôpital, enfant, troupe, pagode, barbier, cimetière, bouddhisme, statue, bronze, rizière, hersage, 
colonnes, fleuve, artillerie, cercueil, rue, magasin, boulevard, porte, pêcheur, crevette, tirailleur, stèle, 
tortue, citadelle, congaï, concert, tente, ouvrier, pharmacie, épicier, jardin botanique, bouddha, 
menuisier, télégraphe, brûle-parfum, porcelaine, chat, village, meubles, cheval, cérémonie religieuse, 
catholicisme, élève, chinois, génie, divertissement.  
 
Notes : Sans objet.  
 
Etat : Moyen, certaines images ont souffert de l’humidité.  
 
Intégrité : Complet.  
 
Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°6  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant de plusieurs albums).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : Voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 199.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : 7. 1201-1400.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (5 x 6 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. En général, cinq images sont collées par page. Leurs dispositions 
témoignent d’un souci esthétique de la part du concepteur de l’album20. Chacun des clichés est encadré 
par un trait à l’encre noire21. L’usage de la photographie se déploie ici de trois manières différentes. 
  

D’abord, une série d’images, au nombre de 107, a été prise à partir des collections du musée 
de l’Ecole Française d’Extrême Orient. La prise de vue paraît assez professionnelle, les objets d’art 
sont placés devant un fond blanc ou noir de façon assez systématique.  

Ensuite, la photographie semble servir d’agrément à la visite. Deux séries d’images sont ainsi 
dédiées à une promenade au jardin botanique ou au square avec le jeune fils du photographe. L’aspect 
intime de la pratique de la photographie se distingue ici.  

Enfin, la discipline est aussi utilisée afin d’illustrer un évènement récent, celui du départ de 
troupes en réponse à des troubles survenus en Annam en avril 1908. Edgard Imbert retrace les 
évènements sur le mode du photoreportage. Plusieurs usages viennent donc se rencontrer dans cet 
album, d’une pratique assez privée à une dimension plus professionnelle et à visée didactique.  
 

                                                      20 Lorsque les images ne sont pas au nombre de cinq, il s’agit d’un manque. La plaque de verre négative a pu être 
cassée ou a rencontré un tout autre problème technique. Parfois, la plaque de verre est présente mais le 
photographe a choisi de ne pas l’insérer dans ses albums. L’usage de la numérotation continue indique cette 
absence. 21 Edgard Imbert décrit la forme que doivent avoir les albums dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET 
Maurice, La photographie en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, 
pages 248-249. 
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Analyse : Ces 107 images réalisées pour le musée de l’Ecole Française d’Extrême Orient répondent 
peut être à une à une demande de catalogage de la part du musée, Edgard Imbert y ayant participé de 
ses talents de photographes. Une série de tirage de ces images, sur un papier type beaux-arts au format 
carte postale est présente dans le vrac du fonds Imbert. Au dos de ces images sont reportés les noms 
des objets, probablement en langue vietnamienne romanisée. Il ne semble pas que le lieutenant Imbert 
connaisse cette langue, il a probablement été aidé d’un expert.  
 
Le photographe prend le soin d’apporter des renseignements sur sa technique. Il écrit par exemple «  
de 1374 à 1400 : tirage Toulon mai 1909 ». Un désir de reconnaissance et de transmission se 
ressentent dans ce type de légende, mais aussi la rigueur avec laquelle il envisage la pratique de la 
discipline. D’ailleurs, il avait fait de même pour l’album n°3 « 4. 603-800 », dans lequel une 
indication était aussi donnée sur la date de tirage des clichés.  
 
De plus, le militaire fait des expérimentations, notamment avec la photographie intitulée « Essai de 
profondeur des champs ».  Il utilise des boites de la société Lumière, ce qui est à la fois une mise en 
abîme de sa pratique mais également un témoignage de ses essais techniques.  
 
Lieux : Hanoï ; jardin botanique.  
 
Noms cités : Madame Châlon, monsieur Henri B. (métis), mademoiselle Marcelle Moÿse-Frisé, 
lieutenant Bouvier, René Imbert, Ti-Tou (nourrice).  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : 1905-1908 (1908 mentionné).  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
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Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la largeur avec une couverture en papier 
parcheminé.  Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil stéréoscopique, le stéréospido Gaumont 
sur plaques de verre au gélatino-bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le 
développement de la plaque de verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24.2 cm 
- largeur : 31,5 cm  
- épaisseur : 0.7 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 5 x 6 cm.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes. 
Le trait au crayon offrant un repère à la légende est encore observable.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : objet d’art, porcelaine, poterie, statue, bouddhisme, saint, brûle-parfum, divinité, 
sonnette, accessoire, culte, autel, pavillon, pagode, tirailleur, Têt, promenade, éléphant, gouvernement, 
palais, square, concert, théâtre, hôpital, wagon, train, tirailleur, portrait, enfant, marché, mendiant, 
pêcheur, rizière, route, fleuve, papier, village, buffle.  
 
Notes : Sans objet.  
 
Etat : Bon état.  
 
Intégrité : Complet.  
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Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°7  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant de plusieurs albums).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : Voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 199.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : 8. 1401-1600.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (5 x 6 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. En général, cinq images sont collées par page. Leurs dispositions 
témoignent d’un souci esthétique de la part du concepteur de l’album22. Chacun des clichés est encadré 
par un trait à l’encre noire23. En amorce de l’album, une carte des lignes desservies par la compagnie 
des messageries maritimes. Trois itinéraires y figurent.24 

Les images sont essentiellement celles de voyage en bateau, montrant le  retour en France de 
la famille Imbert puis le départ pour Madagascar, reflétant l’aspect mémoriel et intime de l’album. S’y 
ajoute des reportages comme ceux d’une célébration au Tonkin donnant lieu à de multiples 
divertissements mais aussi des images prises au sein de l’école professionnelle annamite à Hanoï. 
Edgard Imbert se rapproche presque ici d’un journaliste couvrant des évènements et faisant des 
reportages.  
 
Analyse : La présence de la carte du trajet ainsi que les schémas explicatifs rappellent l’organisation 
des albums du second voyage à Madagascar. Ces schémas viennent apporter un complément 

                                                      22 Lorsque les images ne sont pas au nombre de cinq, il s’agit d’un manque. La plaque de verre négative a pu être 
cassée ou a rencontré un tout autre problème technique. Parfois, la plaque de verre est présente mais le 
photographe a choisi de ne pas l’insérer dans ses albums. Il indique toutefois par la numérotation continue cette 
absence. 23 Edgard Imbert décrit la forme que doivent avoir les albums dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET 
Maurice, La photographie en France et dans les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, 
pages 248-249. 24 Cette pratique n’est pas sans rappeler l’album Madagascar 9. 1601-1800, où une carte de la même origine 
préfigure les photographies. Cela, en plus de la numérotation continue, marque une continuité dans la 
composition des albums du Tonkin et du second voyage à Madagascar.  
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d’information aux images. L’un d’entre eux représente la ville de Djibouti, il est inséré entre les pages 
de l’album.   

De plus, le goût du photographe pour le macabre se retrouve ici, ainsi que son attitude 
journalistique. Quatorze photographies sont dédiées aux têtes exposées le long des routes. Il 
commente : « En juillet 1908, deux cents hommes du gouvernement colonial furent empoisonnés par 
des tirailleurs et artilleurs annamites. Trois d’entre ceux-ci furent décapités à Hanoï et leurs têtes 
exposées pendant trois jours sur les routes que devaient emprunter les pirates ».  

Les expérimentations techniques sont à nouveau présentes dans cet album, lorsque ce dernier 
tente de reproduire un journal.  
Enfin, quatre photographies sont dédiées à une jeune femme. Cette dernière, un « type de congaï 
d’Hanoï » pose devant un fond noir.  Cela n’est pas sans rappeler les photographies anthropologiques 
prises à Madagascar. Toutefois, une autre considération du modèle semble être de mise au Tonkin. La 
jeune femme pose devant un fond noir, elle joue le jeu et prend la pose. Il semblerait que le 
photographe dispose d’un matériel pour le portrait, indiquant peut être un embryon de 
professionnalisation.  
 
Lieux : Hanoï : école professionnelle, Cap Saint Jacques, Saïgon, Singapour, Colombo, île de 
Socotora, Djibouti, Suez, Port Saïd, îles Lipari, Stromboli, Bonifacio, Marseille, Zanzibar, Mombasa, 
Kilindini.  
 
Noms cités : René Imbert, Ti-Sao (sa nourrice), monsieur et madame Laborde (administrateur adjoint 
des colonies), monsieur Bion (directeur de la société d’électricité de Saïgon), monsieur Garcia 
(Ingénieur de la ligne du Yunnan), monsieur Barbotin (Directeur de l’école professionnelle annamite 
d’Hanoï), madame Legros (épouse du lieutenant Legros de l’artillerie coloniale).  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : 1905-1908 (1908 : mentionné).  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
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Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la largeur recouvert de papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil stéréoscopique, le stéréospido Gaumont 
sur plaques de verre au gélatino-bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le 
développement de la plaque de verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24.2 cm 
- largeur : 31.5 cm  
- épaisseur : 0.7 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 5 x 6 cm.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes. 
Le trait au crayon offrant un repère à la légende est encore observable.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : fleuve, village, marchand, lac, route, justice, avertissement, portrait, enfant, congaï, 
reproduction, journal, prisonniers, théâtre, cathédrale, divertissement, cocotier, pirogue, portrait, 
rivière, cimetière, pétrolier, plantation, débarcadère, mosquée, rue, fête, statue, volcan, école 
professionnelle, classe, dessin, modèle, artisanat, fonderie, forge, machine à vapeur, fontaine, canal, 
port, mer.  
 
Notes : Sans objet.   
 
Etat : Moyen, la couverture ne tient plus qu’à un fil, certaines images ont souffert de l’humidité.  
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Intégrité : Complet.  
 
Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°8  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant nommé « Hanoi 3»).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 80.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : Hanoi 3.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (12 x17 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. Sur chacune des pages, deux images sont soigneusement collées, elles sont 
d’une dimension quasi similaire. Un trait fin au crayon de papier témoigne de la minutie du 
photographe pour l’écriture de ses légendes. La ville de Hanoï est le sujet privilégié de cet album. Son 
architecture, ses rues commerçantes ainsi que ses habitants y sont particulièrement représentés. 
L’aspect rural de certaines images est contrebalancé par les constructions récentes propres à 
l’administration coloniale. Les monuments emblématiques de la ville sont rassemblés, certaines 
images attestent des recherches esthétiques du photographe lors de la prise de vue.  
 Il est à préciser que de nombreuses photographies présentes dans cet album ont été reportées 
sur carte postale. Notamment celles dites de « scènes et types » qui transmettaient aux métropolitains 
des éléments stéréotypés de la société colonisée. Ici en particulier sont déclinés les motifs de la 
pagode, la congaï ou encore le pousse-pousse.  
 
Analyse : Les  images de cet album ont, pour la plupart été transférées sur carte postale (62 sur 80).  
Cet album aurait pu être constitué pour démarcher Paul Couadou dans le cadre d’une vente25. Ce 
dernier possédait un atelier de photographie à Toulon26 et éditait sous son nom les clichés réalisés par 
Edgard Imbert au Tonkin et à Madagascar, sous forme de carte postale. La relation entre Edgard 
Imbert et Paul Couadou demeure énigmatique.  

                                                      25  Voir plus loin la reproduction du catalogue, pages 210-211.   26 Son atelier était situé au 14 rue de Lorgues, selon sa carte de visite conservée à l’iconothèque des archives 
départementales du Var. Des photographies de son atelier sont présentes dans un album Imbert Famille, elles 
sont numérotées de 1096 à 1100. 
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 Cet album a perdu sa dimension personnelle. En effet, les légendes sont informatives et les 
notes humoristiques laissées par le photographe ont disparues. Aucun visage familier n’apparaît sur les 
clichés, uniquement des autochtones anonymes, tout comme sur les cartes postales.  
 
Lieux : Hanoï.  
 
Noms cités : Aucun nom cité. 
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : Vers 1905-1908.  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.   
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la longueur recouvert de papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil  folding, sur plaques de verre au gélatino-
bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le développement de la plaque de 
verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24 cm 
- largeur : 31 cm  
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- épaisseur : 1 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 12 x 16.5, 12 x17.  
 
Inscription / marques : Les pages sont numérotées au crayon à papier. Une ligne au crayon est 
soigneusement tirée en dessous de chaque photographie, elles servent de repère pour l’inscription de 
légendes à l’encre noire. Ces légendes sont relatives à l’identification du sujet.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : Tirailleur, enfant, commissariat, pagode, jardin, fleuve, sampan, population, marchand, 
digue, citadelle, porte, bijoutier, sandale, marché, barbier, mare, coolie, parapluie, ananas, congaï, 
télégraphe, statue, caserne, gendarmerie, chaloupe, débarcadère, pousse-pousse, restaurant, chinois, 
brodeur, plantation, exercice, rizière, cueillette, pêcheur, tombeau.  
 
Notes : Liste de correspondance entre clichés et cartes postales.  
Image 1 : carte postale n°21 
Image 2 : carte postale n°23 
Image 3 : carte postale n°33 
Image 4 : carte postale n°28 
Image 5 : carte postale n°42 
Image 6 : carte postale n°43 
Image 7 : carte postale n°49 
Image 8 : carte postale n°48 
Image 9 : carte postale n°51 
Image 10 : carte postale n° 54 
Image 11 : carte postale n° 59 
Image 12 : carte postale n° 58 
Image 13 : carte postale n°57 
Image 13 : carte postale n°68 
Image 14 : carte postale n°60 
Image 15 : carte postale 82 
Image 16 : CP81 
Image 17 : CP73 
Image 18 : CP89 
Image 19 : CP80 
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Image 20 : CP 88 
Image 21 : CP83 
Image 22 : CP118 
Image 23 : CP47 
Image 24 : CP175 
Image 25 : CP86 
Image 26 : Pas de CP.  
Image 27 : CP39 
Image 28 : CP35 
Image 29 : CP174 
Image 30 : CP67 
Image 31 : CP27 
Image 32 : CP30 
Image 33 : CP119 
Image34 : CP34 : cette image a exactement le format de la CP, la CP a été recadrée.  
Image 35 : CP44 
Image 36 : CP46 
Image 37 : Pas de CP.  
Image 38 : CP65 
Image 39 : CP85 
Image 40 : CP76 
Image 41 : CP176 
Image 42 : Pas de CP 
Image 43 : pas de CP 
Image 44 : CP31 
Image 45 : pas de CP 
Image 46 : pas de CP 
Image 47 : pas de CP 
Image 48 : pas de CP 
Image 49 : pas de CP 
Image 50 : pas de CP  
Image 51 : pas de CP    
Image 52 : CP 169 
Image 53 : pas de CP 
Image54 : CP 170 
Image 55 : CP 171 
Image 56 : CP109 
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Image 57 : pas de CP 
Image 58 : pas de CP 
Image 59 : pas de CP 
Image 60: pas de CP 
Image 61 : pas de CP 
Image 62 : CP91 
Image 63 : CP93 
Image 64 : CP92 
Image 65 : CP94 
Image 66 : CP95 
Image 67 : CP96 
Image 68 : CP97 
Image 69 : CP120 
Image 70 : CP84 
Image 71 : CP98 
Image 72 : CP29 
Image 73 : CP112 
Image 74 : CP115 
Image 75 : CP 98 
Image 76 : CP99 
Image 77 : CP87 : Marchande de charbon / Congaï achetant du charbon : transformation de la légende. 
Image 78 : CP55 
Image 79 : CP 117 
Image 80 : CP 111 
 
Sur 80 images seules 18 images n’ont pas été reproduites sur carte postale.  
 
Etat : Etat très moyen, il y a des lacunes sur certaines images.  
 
Intégrité : complet.  
 
Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°9  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant nommé « Tonkin »).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 81.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : Tonkin.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (12 x17 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. Sur chacune des pages, deux images sont soigneusement collées, elles sont 
d’une dimension quasi similaire. Un trait fin au crayon de papier témoigne de la minutie du 
photographe pour l’écriture de ses légendes. Les images de l’album sont majoritairement celles de 
paysages et de vues de villes, rares sont les portraits (seulement une dizaine).  

De nombreux lieux sont identifiés et dans chacun d’entre eux le photographe enregistre les 
éléments emblématiques de l’endroit visité. Par exemple, à Haïphong ; le théâtre, le groupe scolaire, la 
gare, l’hôpital, …sont sujets aux photographies. Les clichés captés dans la Baie d’Along permettent 
d’appréhender la recherche esthétique lors de la prise de vue de la part du photographe.  

Les sujets représentés comme le travail aux mines ou encore les vues du chemin de fer de la 
compagnie française attestent de la présence coloniale dans la région.  

L’examen des lettrés est un sujet qui donne lieu à un véritable reportage photographique. Les 
images produites sont à mettre en rapport avec les commentaires faits dans les carnets du 
photographe27. Les clichés ainsi que la notice détaillée relative au sujet expriment  l’intérêt du militaire 
pour cet évènement.  

Les trois dernières images de l’album témoignent de la dimension plus intime de l’album 
photographique, destiné au souvenir familial. Ce sont des images de la femme du photographe avec 
leur enfant, ainsi que le portrait d’un homme non identifié.  
 
                                                      27 Une copie des carnets de notices originaux est conservée au Fort d’Ivry. Edgard Imbert décrit la fonction et la 
forme de ceux-ci dans son ouvrage IMBERT Edgard et POINCET Maurice, La photographie en France et dans 
les pays chauds, Imprimerie régionale R. Liautaud, s.l., 1908, page 146. 
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Analyse :  
 L’album photographique réalisé par Edgard Imbert peut être étudié selon divers prismes :  

- L’album de voyage : proche de la démarche touristique, Edgard Imbert photographie les lieux 
emblématiques et il les juxtapose dans un album. Les événements marquants du voyage sont 
aussi présents. Le carnet de note viendra accompagner le discours lors de la transmission 
orale.  

- L’album de famille : il permet de fixer le souvenir et offre la possibilité à la famille de se créer 
une mémoire collective et de la perpétuer. L’image vient attester d’un évènement important de 
la vie : la naissance.  

- L’album ayant une fonction informative, documentaire : Edgard Imbert désire probablement  
donner à ses images une fonction didactique. Il apprécie identifier les espèces botaniques, 
développer des explications à propos de coutumes, sans doute dans le but de les transmettre.  

Lieux : Haïphong, Dosou, Hongay, Baie d’Along, Lang-son, Dong- Dang, Long - Kong- Chap, Viétri, 
Lao- Kay, Nam- Dinh, Hanoï, Dap- Can.   
 
Noms cités : Capitaine chinois Wu-Ha-Yao, lieutenant de légion de Prémorel, capitaine Rouyer, 
capitaine chinois Cheng, Marthe Imbert, Khoan-An-Sat.  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : Vers 1905-1908. (Une image datée du 3 mai 1908).  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la longueur recouvert de papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil folding, sur plaques de verre au gélatino-
bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le développement de la plaque de 
verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
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Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 32 cm 
- largeur : 25 cm  
- épaisseur : 2 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 11 x 17, 12 x 17, 12 x 16, 17 x 6.5.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noir. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes.  
Sur les deux avant-derniers clichés l’identification du lieu et la date de la prise de vue sont inscrites 
directement sur l’image. Pour toutes les autres images, les légendes sont soigneusement écrites en 
dessous des images.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : bateau, débarcadère, rade, canal, caserne, groupe scolaire, hôpital militaire, théâtre, gare, 
rues, pagode, mine, mineur, enfant, poste, village, grotte, blockhaus, fort, porte, citadelle, moisson, riz, 
lotus, chemin de fer, portrait, femme, enfant, homme.   
 
Notes : La dernière photographie est différente des autres. Elle n’est pas collée sur les pages. Ses 
dimensions sont différentes des autres images de l’album. Cette dernière s’apparente à la photographie 
« volante » qui se trouvait dans l’album Madagascar 1601-1800. Elle n’était également pas collée et 
avait  un format assez similaire, très allongé. Il s’agissait d’un portrait en pied d’un homme nu, dont 
on pouvait observer les tatouages.  
 
A partir de la page 7 jusqu’à la page 13 : ces images semblent avoir été prises en même temps que 
celles numérotées de 341 à 423. L’album pourrait être une sélection d’images réussies, ne retraçant 
pas fidèlement un voyage.  
 
Etat : Bon état.  
 
Intégrité : Complet.  
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Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°10  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant de plusieurs albums).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 59.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : Tonkin.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (17 x 12 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. Sur chacune des pages, en général, deux  images sont soigneusement 
collées. L’album semble prendre ici une dimension plus intime, permettant d’appréhender un milieu, 
celui des expatriés coloniaux à l’aube du XXe siècle à Hanoï. Les sujets photographiés sont 
essentiellement des connaissances de la famille Imbert, militaires mais aussi civils. Ils font l’objet de 
portraits de famille, le plus souvent devant leurs logements aux côtés de leurs domestiques. Ces 
portraits donnent la possibilité de reconstituer un réseau de sociabilité. Le photographe délivre 
également des vues de son intérieur, aux côtés de son épouse Marthe.  
 
Analyse : L’album photographique rempli ici pleinement son devoir de mémoire familial. Edgard 
Imbert prend le soin d’identifier ses lieux de résidence, avec le nom du propriétaire et le coût du 
logement. L’intérieur du logement est également photographié, l’occasion de se mettre en scène dans 
un intérieur bourgeois aux côtés de son épouse. Les sujets des photographies contrastent beaucoup 
avec ceux de l’album n°8 « Hanoï 3 » par exemple, où les visages connus sont absents.  
 
Les images des intérieurs sont particulièrement intéressantes. Grâce à elles, le spectateur accède au 
cadre de vie du photographe, à ses goûts et références. Ici, l’influence d’un style asiatique se ressent 
avec les chaises en rotin ou les panneaux peints. La décoration de l’intérieur et les arrangements 
muraux viennent renseigner sur l’usage de la photographie dans la sphère de l’intime. Cette influence 
asiatique est aussi visible dans l’intérieur du lieutenant Detchebarne où la décoration murale est 
soignée. Au mur, photographies, objets et dessins sont élégamment agencés. Notons la présence de 
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symboles de l’Asie fantasmée comme le dessin d’une geisha. L’homme est assis à son bureau, tout à 
sa lecture, dans un espace empli par des images.  
 
Les portraits de famille sont très fréquents. Ils sont souvent réalisés devant les lieux d’habitations, le 
photographe prenant le soin d’indiquer leurs adresses. Les représentations se font toujours aux côtés 
des domestiques. Leur rang social s’exprime par le biais de la position adoptée par les sujets. Par 
exemple, pour une photographie prise sur un escalier, les domestiques en occupent les marches 
inférieures. La souveraineté coloniale s’affiche davantage dans ce type de représentation familiale que 
dans des scènes militaires comme ce fut le cas à Madagascar. Edgard Imbert s’insère ici dans un 
réseau de sociabilité et présente son cercle d’amis. Ce sont souvent d’autres militaires, mais certains 
ont droit à des portraits uniques, comme celui de Monsieur Serra, pharmacien civil à Hanoï pris devant 
un fond blanc, comme dans un studio.  
 
Lieux : Hanoï, Haïphong.  
 
Noms cités : Madame Piquemal, madame Civet (capitaine infanterie coloniale), mademoiselle Suzane 
Civet, lieutenant Detchebarne, capitaine Bodez et son épouse, lieutenant Abadie et son épouse, 
capitaine Rouvellou et sa famille, capitaine Lefort, famille Maroix, madame Serra et monsieur 
(pharmacien civil à Hanoï), madame Broutin, monsieur Barthère (officier d’administration d’artillerie 
de 1ere classe et sa famille), commandant Fritz, commandant Robbe.  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : 1905-1908 (1905- 1906 : dates mentionnées).  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la longueur avec recouvert de papier 
parcheminé.  Photographies collées sur un support papier bleu. 
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Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil folding, sur plaques de verre au gélatino-
bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le développement de la plaque de 
verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 32cm 
- largeur : 24.5 cm  
- épaisseur : 1 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 17 x 12 cm, 12 x 17cm.   
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes. 
Le trait au crayon offrant un repère à la légende est encore observable. Pas de numérotation continue 
des images pour ces albums de format 13x18.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : Logement, vue intérieure, salon, portrait, autoportrait, congaï, cérémonie religieuse, 
catholicisme, pousse-pousse, pagode, chien, chat, boy, village, enfants, jardin, cimetière, tombe.  
 
Notes : Une photographie n’est pas collée sur les pages de l’album mais insérée au début.  
 
Etat : Bon état.  
 
Intégrité : Les dernières pages de l’album sont vides. Aucune photographie ne semble y avoir été 
collée.  
 
Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°11  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant de plusieurs albums).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 64.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : Tonkin.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène au gélatino-
bromure d’argent. Il peut être distingué en deux parties.  

La première, où les images sont en général au format 17 x 12 cm et au nombre de deux par 
page. Ces images sont soigneusement légendées et certainement sélectionnées par le photographe pour 
leurs qualités. Elles présentent essentiellement des vues de la ville de Hanoï, ses monuments ou ses 
rues emblématiques. Certains clichés ont été pris dans un village, où la population locale et les temples 
deviennent sujets des images.  

La deuxième partie tient sur une page, il s’agit d’une duplication de la même image, un 
portrait de l’épouse du photographe : Marthe tenant leur enfant René. Au nombre de treize, cette 
apposition de la même image demeure énigmatique, peut-être est-ce un exemple des recherches 
esthétiques et techniques d’Edgard Imbert.  
 
Analyse : La duplication de l’image demeure mystérieuse. Cette multiplication de la même image 
pourrait avoir diverses explications. Elle pourrait témoigner de l’importance de ce portrait aux yeux du 
photographe, l’image de son premier enfant avec son épouse, prenant un aspect presque 
obsessionnel28… Il pourrait également s’agir ici d’un essai technique de la part du photographe, par 
exemple lors du temps de développement. Enfin, la dimension esthétique d’une telle juxtaposition 
pourrait être une explication de cette pratique. Les recherches artistiques d’Edgard Imbert se 
distinguent aussi dans le choix du papier de développement.  En effet, trois images ont été développées 
sur un papier type aquarelle.  
                                                      28 L’épouse du photographe se suicide au retour en France en 1909.  
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Lieux : Hanoï, Pho-tia.  
 
Noms cités : Pham-Van-Khoan (brodeur à Hanoï).  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : 1905-1908.  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 22 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la longueur recouvert de papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil folding, sur plaques de verre au gélatino-
bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le développement de la plaque de 
verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 32 cm 
- largeur : 24 cm  
- épaisseur : 1 cm  
 

Format (photographies) : 
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H x l : 17 x 12 cm, 11 x 16 cm, 5.5 x 5.5 cm.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les personnes. 
Le trait au crayon offrant un repère à la légende est encore observable. Pas de numérotation continue 
des images. Certaines images n’ont pas de légende.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : hôtel, restaurant, bureau, poste, télégraphe, maison, pont, porte, obélisque, pagode, 
cérémonie religieuse, catholicisme, cathédrale, citadelle, caserne, château d’eau, poste de police, 
marché, rue, épicerie, opium, marchand, congaï, tombeaux, bonze, buffle, rizière, cerf-volant, enfant, 
village, notable, portrait, famille, vue intérieure, magasin, brouette, femme. 
 
Notes : Une photographie provient d’une plaque de verre cassée, le photographe choisi de tout de 
même tirer l’image. Trois images ont été tirées sur un papier type aquarelle ce qui confère à l’image 
un aspect plus artistique.  
 
Etat : Bon état.  
 
Intégrité : Les dernières pages de l’album sont vides. Aucune photographie ne semble y avoir été 
collée.  
 
Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°12  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant de plusieurs albums).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 42.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : Tonkin.  
 
Description : Album constitué d’épreuves monochromes au format assez homogène (17 x 12 cm) au 
gélatino-bromure d’argent. Sur chacune des pages, en général deux images sont soigneusement 
collées. Leurs dispositions témoignent d’un souci esthétique de la part du concepteur de l’album. 
Vingt-cinq de ces images sont des portraits de la population locale rappelant une démarche 
anthropologique qui s’apparente de celle développée dans les albums Madagascar. Il peut s’agir de 
notable ou bien de personnes rencontrées dans la rue. S’y mêlent également une sélection d’images 
réunies au cours du voyage dotée d’une grande variété, ce sont des clichés de paysages, de monuments 
ou encore d’objets qui ont retenus l’attention du photographe.  

Une série de cinq photographies est dédiée au télégraphe, attestant de l’intérêt du photographe 
pour l’évolution des techniques et la modernité. Plusieurs militaires et un autochtone manipulent la 
machine, sujet d’un portrait en fin d’album.  
 
Analyse : L’album prend ici une dimension plus humaine, avec de nombreux portraits. Toutefois, il ne 
semble pas pour autant être intime. Les portraits sont ceux d’autochtones posant pour le photographe, 
qui prend le soin d’identifier leurs classes sociales ainsi que leurs nationalités (chinois, indien, 
tonkinois) mais pas forcément leurs identités. Pour les personnes les plus aisées, le portrait devant un 
fond blanc est privilégié. Pour les autres, les portraits de face et de profil évoquant les travaux de 
Bertillon ou encore les portraits dits anthropologiques29. A la lecture des carnets de notices du 
photographe, qui cite clairement Monsieur Bertillon, cette mise en relation parait justifiée.  

                                                      29 L’usage du terme « type » est d’ailleurs à relever.  
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Le goût du photographe pour la modernité se distingue à l’étude du cliché accordé au télégraphe. Cette 
image ressemble à une plaque de verre trouvée dans le vrac, où tout le matériel du photographe est 
disposé sur une table. Ces deux clichés sacralisent en quelque sorte les nouveaux outils de l’homme 
moderne.  
 
Lieux : Hanoï, Baie d’Along, Haïphong, Viétri, Dong-Dang, Nam Dinh.  
 
Noms cités : Phan Van Khoan (brodeur de la rue du coton), Oÿ (un bécoue), Ba (un cuisinier), Na 
HuongMaï (incrusteur).  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : 1905-1908.   
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.  
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la longueur recouvert de papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Prise de vue avec un appareil folding, sur plaques de verre au gélatino-
bromure d’argent de la marque Lumière « étiquette bleue ». Après le développement de la plaque de 
verre dans un bain, l’épreuve est obtenue par contact.  
 
Support (photographie) : Papier baryté ou papier au gélatino-bromure d’argent de la marque Kodak.  
 
Libellé (photographies) : Photographies au gélatino-bromure d’argent collées sur les pages des 
albums.  
 
Format (album) : 
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- hauteur : 24 cm 
- largeur : 31.5 cm  
- épaisseur : 1 cm  
 

Format (photographies) : 
H x l : 16.5 x 11 cm, 17 x 12 cm.  
 
Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noire. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image, en identifiant parfois les personnes. 
Le trait au crayon offrant un repère à la légende est encore observable. Les cinq dernières images ne 
sont pas légendées. Les cinq premières images sont marquées aux angles, elles étaient probablement 
conservées dans un autre type d’album par leurs coins, avant d’être collées ici.  
 
Langue : Français.  
 
Indexation : congaï, paysan, fille, enfant, nourrice, tirailleur, femme, bonze, tombeau, aveugle, 
caserne, porte, mirador, citadelle, indien, portrait, brûle-parfum, pont, villa, télégraphe, famille.  
 
Notes : Pas de numérotation continue des images. Un portrait a été tiré sur un papier type aquarelle.  
 
Etat : Bon état.  
 
Intégrité : Les dernières pages de l’album sont vides. Aucune photographie ne semble y avoir été 
collée.  
 
Restauration :  
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Fiche de description Album Imbert Tonkin n°13  
 
 
Référence / Cote : Album Imbert Tonkin (Contenant nommé « Tonkin-Dakar Mai 1909 »).  
 
Date d’entrée : 01/06/1993.  
 
Mode : voie extraordinaire – acquisition.  
 
Nombre de photographies : 24.  
 
Nombre d’objet : 1 album.  
 
Titre : Tonkin – Dakar mai 1909.  
 
Description : Album réalisé à plusieurs mains ; il réunit des clichés réalisés par Edgard Imbert mais 
aussi d’autres photographes, qu’il a pris le soin d’identifier. L’aspect hétérogène, tant par les sujets 
que par le mode de prise de vue, peut être expliqué par la pluralité d’auteurs.  

Une première série de photographie a été prise au Tonkin. Ils sont l’œuvre du capitaine Péri. 
Les clichés sont postérieurs au départ d’Edgard Imbert, puisqu’ils datent de mai et avril 1909. Le 
capitaine Péri a donc probablement envoyé ces clichés au lieutenant Imbert. Deux évènements y sont 
enregistrés : le transport de blessés et un concours agricole à Hanoï.  

Viennent ensuite des clichés de bateaux qui ont été pris par un certain Sarrus.  
Deux images sont dédiées à un monument aux morts érigé à Toulon au lendemain de 

l’évènement du 12 mars 1907. Il s’agissait d’une explosion en mer. La paternité de ces clichés n’est 
pas attribuée.  

 Enfin, une page est accordée à une série de portrait de populations indigènes. La plupart ont 
été photographiés à Dakar. Toutefois, un cliché représente une femme sakalave, tribu de Madagascar. 
Cet album semble préfigurer le second voyage à Madagascar.  
 
Analyse : Les clichés réunis dans cet album sont certainement des témoignages de la pratique 
collégiale de la photographie. Edgard Imbert prend le soin d’identifier les auteurs des photographies 
de cet album lorsque ce ne sont pas les siennes. Il s’agit de clichés réalisés par le Capitaine Péri et P. 
Sarrus.  
 
Lieux : Cho-go, Hanoi, Toulon, Dakar.  
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Noms cités : M.M. Barbotin, colonel Vimont, lieutenant Huriet, lieutenant Bouvier, capitaine Coujart, 
officier Rivoire, capitaine Péri, P. Sarrus.  
  
Photographe : Edgard Imbert (1873-1915).  
 
Date de création : Vers 1905-1908. (Dates citées : 11 février 1909. 10, 11 et 12 avril 1909).  
 
Période : 1er quart du XXe siècle.  
 
Lieu de création (géographie) : Tonkin.   
 
Appartient à l’ensemble : Fonds Imbert. 
 
Matière (album) : Papier.  
 
Technique (album): Cahier souple au format 24 x 31, constitué de 20 feuillets en carton gris bleuté.  
 
Libellé (album) : Album de photographies. Cousu par la largeur recouvert de papier parcheminé.  
Photographies collées sur un support papier bleu. 
 
Technique (photographie) : Techniques et papiers divers.   
 
Support (photographie) : Papiers divers.  
 
Libellé (photographies) : Photographies présentent diverses techniques, collées sur les pages de 
l’album.  
 
Format (album) : 

- hauteur : 24.2 cm 
- largeur : 31,2 cm  
- épaisseur : 1 cm  

 
 
Format (photographies) : 
H x l : 5.3 x 6.2, 12.2 x 17, 8.9 x 13.2, 7.1 x 16, 12 x 21.6, 8.9 x 6.2, 8.6 x 5.5, 4x 5 
 



~ 76 ~ 
 

Inscription / marques : Légendes manuscrites à l’encre noir. Elles viennent localiser les 
photographies, apporter un complément d’information à l’image en identifiant parfois les auteurs.  Sur 
trois clichés, l’identification du lieu et la date de la prise de vue sont inscrites directement sur l’image. 
Pour toutes les autres images les légendes sont soigneusement écrites en dessous des images. Un 
encadrement soigneux à l’encre noire entoure les images des deux premiers pages.  
 
Langue : Français 
 
Indexation : aveugle, panier, fortin, panne, blessés, coolies, brancardiers, abris, poste, concours 
agricole, bateaux monument aux morts, femme, homme, portrait, tirailleur sénégalais, femme.  
 
Notes : De nombreuses pages de l’album sont vides.  
 
Etat : Bon état.  
 
Intégrité : Complet.  
 
Restauration :  
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Proposit ion n°1 :  Classement géographique 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

France Madagascar Tonkin Algérie Tunisie Grèce Allemagne 

13 Albums 
photographiques 

IETALB1.201-400 

IETALB2.401-602 

IETALB3.603-800 

IETALB4.800-1000 

IETALB5.1001-1200 

IETALB6.1201-1400 

IETALB7.1401-1600 

IETALB8. 

IETABL9. 

IETALB10.  

IETALB11. 

IETALB12. 

IETALB13.  

Reportages  
13 reportages correspondant 

aux albums. 

X reportages Négatifs :  

 -6x13 

IETN18-200 

IETN201-400 

IETN401-602 

IETN603-800 

IETN801-1000 

IETN1001-1200 

ITN1201-1400 

ITN1401-1600 

 -13x18 

IETN1-129 

IETN130-262 

 

X reportages 
Positifs 

X 
reportages 
Gélatine 

X 
reportages 
Carte 
Postale 

Personne et 
collectivité 

:EdgardImbert 
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Proposit ion n°2 :  Classement par individu 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

EdgardImbert Jules Imbert Inconnu Imbert 

Albums 
photographiques 

Classés par ordre 
chronologique : 

X albums France 1 

14 albums: Madagascar 1 

X albums France 2 

12 albums: Tonkin 

X albums France 3 

4 albums: Madagascar 2 

X albums France 4 

X albums :Allemagne 

Reportages X reportages correspondant  
aux albums 

photographiques. 

X reportages Positifs 

X reportages Gélatine 

X reportages Carte Postale 

X reportages  négatifs 
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Proposit ion n°3 :  Classement chronologique et individuel :  Edgard Imbert 
 

 

 

 

  

France Madagascar 1 France 2 Tonkin France 3 Madagascar 2 France Allemagne 

1873-1900 1900-1902 1902-1905 1905-1908 1908-1912 1912-1914 1914 1915 

Personne et 
collectivité 

:EdgardImbert 

13 Albums 
photographiques 

IETALB1.201-400 

IETALB2.401-602 

IETALB3.603-800 

IETALB4.800-1000 

IETALB5.1001-1200 

IETALB6.1201-1400 

IETALB7.1401-
1600…  

Reportages  13 reportages correspondant aux 
albums photographiques. 

X reportages Négatifs :  

 -6x13 

IETN18-200 

IETN201-400 

IETN401-602 

IETN603-800 

IETN801-1000 

IETN1001-1200 

ITN1201-1400 … 

 

X reportages 
Positifs 

X reportages 
Gélatine 

X 
reportages 
Carte 
Postale 
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Arborescence archivistique pour le  classement de la collection Imbert Tonkin  
    Niveau 1 Niveau 2 Niveau 3 Niveau 4 Niveau 5 Niveau 6 Niveau 7 Niveau 8 
Centre des archives audiovisuelles et 
photographiques du Ministère de la 
défense             

  
Fonds entrés par 
voie 
extraordinaire   

    
          

    Achat               

      

Fonds Imbert  
(Edgard Imbert 
1873-1915; Jules 
Imbert 1877-
1962; Imbert 
inconnu 1870-
1922) 

  

          

        

Sous-
fonds 
Edgard 
Imbert 
(1873-
1915)           

          
Edgard Imbert 
France (1873-
1900)         

          
Edgard Imbert 
Madagascar 
(1900-1902)         

          Edgard Imbert 
France (1902-         
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1905) 

          
Edgard Imbert 
Tonkin (1905-
1908)         

            Albums "vintage " 
Tonkin       

              
Album n°1: 201-
400     

                
Pages de 
l'album   

                
Photographies 
de l'album   

              
Album n°2: 401-
602     

              
Album n°3: 603-
800     

              
Album n°4: 800-
1000     

              
Album n°5: 1001-
1200     

              
Album n°6: 1001-
1200     

              
Album n°7: 1401-
1600     

              
Album n°8: sans 
numérotation     

              
Album n°9: sans 
numérotation     

              
Album n°10: sans 
numérotation     

              
Album n°11: sans 
numérotation     

              
Album n°12: sans 
numérotation     
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Album n°13: sans 
numérotation     

            Négatifs sur verre 
cotés        

              
Reportage pdvneg 
4,5x10,5 cm     

              Groupe photo    
                Photo 
                Photo 
                Photo 
                Photo 
              Groupe photo    
                Photo 
                Photo 
                Photo 
                Photo 
              

Reportage pdvneg 
6x13 cm     

              
Reportage pdvneg 
13x18 cm     

            
Négatifs sur verre 
non cotés formats 
divers       

              
Reportage pdvneg 
format divers     

            Positifs sur verre 
cotés       

              
Reportage pdv pos 
4,5x10,5 cm     

              
Reportage pdv pos 
6x13 cm     

            Positifs sur verre 
non cotés formats       
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divers 
              

Reportage pdv pos 
format divers     

            Gélatines       
              

Reportage 
gélatines     

            Tirages "épreuves 
de travail"       

              
Reportage tirage 
13x18 cm     

              
Reportage tirage 
18x24 cm     

              
Reportage tirage 
formats divers     

            Cartes postales       
            

Reportage cartes 
postales     
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Proposition de cotation de la collection Imbert Tonkin 
 

Explications de la cotat ion 
Une cotation a été proposée pour chacun des supports. La numérotation originale du photographe sert 
de ligne conductrice pour celle développée ici. Elle doit permettre de faire comprendre au public qui 
est l’auteur de l’image, la nature du support ainsi que l’ensemble auquel il appartient. Concernant 
l’auteur et le lieu les abréviations suivantes ont été adoptées : I : Imbert. E : Edgard. J : Jules. I : 
Inconnu. T : Tonkin. M : Madagascar.  

 L’album photographique  
Treize albums du voyage au Tonkin sont présents dans les collections. Le photographe avait 

numéroté une partie de ses albums, de deux à huit. Ainsi, il semblerait que le premier album ne soit 
pas parvenu au sein des collections. Dans chaque album, un nombre est attribué à une image et en 
général deux cents images y sont rassemblées. Par exemple l’album numéroté 2. 201-400 est le 
deuxième album. Pour la cotation, il a été décidé de conserver la cotation d’origine donnée par le 
photographe, tout en incluant une numérotation des albums de un à treize. Le premier album n’est pas 
présent dans les collections, toutefois toute une partie de plaques de verre est numérotée de 1 à 200. 
Les six autres albums ne sont pas numérotés par le photographe. Le format des images est différent. 
Une numérotation est nécessaire afin de les identifier. Toutefois, il faut spécifier que celle-ci est 
aléatoire puisqu’aucune gradation n’a pu être déterminée. Sans numérotation, le travail de 
correspondance entre plaque de verre et tirage s’avère plus complexe et plus long.  

Exemples :  

IETALB6.7.1201-1400 : Imbert Edgard Tonkin Album n°6 7. 1201-1400.  

IETALB8. : Imbert Edgard Tonkin Album n°8 Sans numérotation.  

IETALB3. 4.603-800. 603 : Imbert Edgard Tonkin Album n°3 4.603-800, photographie n°603.  

IEMALB12. 1-176 :ImbertEdgard Madagascar Album n°12 1-176.  

 Les plaques de verres négatives et positives  
L’enjeu de la cotation des plaques de verre était d’indiquer le procédé utilisé. La lettre N vient 

exprimer le fait que la plaque est négative et la lettre P qu’elle est positive. Il a été envisagé 
d’exprimer dans la côte le changement de format des plaques. Toutefois, cette information figurera 
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dans la fiche descriptive à la pièce. Les plaques de verre ont été regroupées par reportages 
correspondant à la numérotation des albums. La possession des plaques de verre de 18 à 200 crée un 
nouveau reportage qui ne correspond pas au découpage par album. Il faut spécifier qu’une partie des 
plaques de verre n’est pas identifiable, la côte indique cela par la lettre I, qui fait référence au 
producteur Imbert Inconnu.  

Exemples :  

IETN201-400 : Imbert Edgard Tonkin plaques de verre négative du numéro 201 à 400.  

IITP1-200 : Imbert Inconnu plaques de verre positives, sans numérotation.  

 Les gélatines  
Une numérotation restituée a été attribuée aux gélatines, celles-ci ne l’étant pas. 

Exemple :  

IETG1-200 : Imbert Edgard Tonkin gélatine numérotées de 1 à 200.  

 Les cartes  postales  
Ce support est numéroté, mais l’ensemble ne correspond pas avec la numérotation donnée 

originellement par le photographe. Il a été décidé de conserver la numérotation donnée par l’éditeur 
afin d’en faciliter la recherche.   

Exemple : 

IEMCP6 : Imbert Edgard Madagascar, carte postale n°6.  


